

拒绝“野泳” “警”防溺水

清水江边防溺志愿队在行动

黔东南州融媒体中心记者 李林果 王珺 杨玲

新闻回顾:2017年8月5日,《黔东南日报》“事大民捕”栏目刊发了《龙头河,但愿悲剧不再发生》一文,报道了每年夏秋季节凯里市龙头河水域发生的多起市民溺水身亡事件及其原因剖析。

2018年9月29日,《黔东南日报》“事大民捕”栏目刊发了《河边长“眼睛”

街头有“帮手”》一文,报道了凯里市公安局湾溪派出所联合多部门,在湾溪辖区内的游方谷及至铁路铅锌厂约5公里的河段内安装了11套视频监控及语音提醒系统,对辖区河道重点区域全覆盖,让私自下河游泳事件得到了有效控制。

暑期来临、天气炎热,无论城市还

是农村,游泳、戏水都是不少孩子喜欢的娱乐和消暑方式,但是看似清凉消暑的舒适之下,却隐藏着极大的危险。今年入夏以来,各地溺水事故时有发生,类似新闻不绝于耳,令人痛心。

凯里市,清水江穿城而过。7月,天气进入了一年之中最炎热的时候,恰逢暑期,不少学生和市民前去河边游泳。

有的河段看似风平浪静,实则暗流汹涌,稍有不慎就容易造成溺亡事故。为了筑牢夏季游泳这条生命安全线,凯里市公安局湾溪派出所近日组建了一支特别的防溺水志愿者队伍……本期“事大民捕”将带大家了解这支特别的志愿者队伍,希望以此警示市民朋友重视暑期儿童安全。



全民在行动 清水江畔可无恙



和林华、仲光荣不同的是,在雷家庄三组有一名特殊的“志愿者”。

“这里游泳很危险,不要游泳,快回来回去……”年仅12岁的吴存存戴着爸爸的志愿者袖章正在对河道里游泳的青年进行劝阻。

吴存存的爸爸是湾溪防溺水志愿者队伍中的一员,平日白天忙于工作没时间到河边巡逻,正值放暑假的吴存存主动戴上爸爸的红袖章,做起了小小志愿者。

“学校老师和家长都经常告诉我们,不要擅自下河游泳,很危险,所以我想来制止想要下河游泳的小朋友。”吴存存说,除了想要制止小朋友以外,他觉得戴着红袖章感觉很威风,很有成就感。

“大家一起把这一条以前叫做‘夺命河’的地方变成‘平安河,安心河’。”志愿者林华认为,挽救一个孩子就是挽救一个家庭,所以他义不容辞地加入。

采访中,正好遇到划着小船在打捞河道垃圾的清洁工张兴明,黄色的环卫背心在河道中十分显眼。吴方友介绍,虽然没有“红袖章”,这位河道清洁工也算是一位重要的编外志愿者——两个月前,两个孩子在河道游泳,被冲到了深水区有溺亡的风险,岸上小孩呼救,正好在附近清理河道垃圾的张兴明听到呼救声后,迅速划着清污船前去救援,顺利将两个孩子救上岸,成功阻止了一场悲剧发生。“小孩怕被骂,灰溜溜的就走了。可能家长都不知道有这么一回事发生。”这样没有家长陪护的孩子游“野泳”最危险,因此只要他在河边看到小孩独自游泳,都会厉声劝其回家。“莫看我吼得凶,全是为他们好。”

吴方友很感激老汉守护河道保护孩子的古道热肠,也在了解到河道清洁工这一群体常在河道巡逻的特殊属性后,萌生了把他们全部纳入志愿者队伍的想法,老人表示积极参与,“要是有了红袖章就更师出有名了,那样小孩大人都更听得进劝”。

“辖区的防溺水工作能越来越迅速高效,除了河道监控系统,真得感谢这些主动积极参与其中的热心群众,他们一句及时的阻拦,一声严厉的劝退,其实都在保护一个孩子,一个家庭。”从钓鱼爱好者、附近居民,再到争取河道清洁工加入队伍,吴方友总是在巡逻中,不断寻找能够争取、方便参与防溺水工作的志愿者,在他看来,每争取到一个人,就能让这张防溺水安全网“织得更密”,才能让夏日的河道更安全。

这一天,警车带着查看了辖区内的五六个防溺水劝阻点,每到一个点,吴方友便和同事认真勘探,寻找合适的位置,下一步他们将在3个劝阻点设置一个瞭望岗,配备遮阳伞、值班椅,以及救生衣、绳子、长竹竿等救援器材。“虽然经费有限,我们也会积极争取把执勤点设置起来,哪怕就在执勤点撑把大伞也好,让我们的志愿者在巡逻时,有个遮阳和休息的地方。”

吴方友呼吁,希望凯里更多有条件的群众来加入到夏季防溺水志愿者队伍,更多人来做防溺水志愿者,献出爱心,才能让夏日的河面更平安。同时,他表示,防溺水工作要做好,家庭教育环节十分重要,只有更多的家长主动做好孩子的监管看护,带孩子到正规的游泳池亲水,才能最大限度地减少孩子下河游泳行为的发生,真正做到防患于未然。

河边监控网 筑牢安全大屏障



“现在河边有大人带着小孩在游泳”“先用喇叭喊几遍,请附近的志愿者立即前去劝阻,提醒他们注意安全”“已经提醒大人看好小孩,游泳的小孩已回去”……这是凯里市湾溪街道防溺水志愿者工作群的聊天日常,大家将河边情况实时拍照、录制视频等方式及时分享到群里,畅通了联络机制,有效控制了私自下河游泳事件的发生。

据了解,今年7月9日,在湾溪街道党委政府的关心下,湾溪防溺水志愿者队伍成立,主要由经常在清水江湾溪河段钓鱼的爱好者和该河段附近热爱公益事务的群众组成,目前队伍一共有35人加入。

“在今年放暑假前,我们对本辖区河段进行了走访了解,发现垂钓者会在河岸待很长的时间,还有生活在河岸附近的人,本身就具有经常长时间在河边活动的属性,一旦发生有人意图下河游泳,或者下河游泳的相关案事件,他们可以第一时间提醒、施救、报警,减少溺亡事故的发生。”凯里市公安局湾溪派出所副所长吴方友说,针对走访的结果,湾溪派出所立即着手组建防溺水志愿者队伍的相关事宜。

2018年,凯里市湾溪街道协调相关单位在辖区河段安装了防溺水监控和智能喊话系统,通过11个监控点,播放禁止下河游泳宣传语,同时一旦发现有人下河游泳,值班人员便从监控室通过喇叭进行喊话,提醒下河游泳的人上岸,这一举措,在当年收效甚好,2018年该河段溺水事故发生率为零。但是防溺水监控、智能喊话系统和提示牌还是无法达到现场制止这么好的效果。

“之前有一些调皮的孩子,巡逻的人把他们喊上岸了,等巡逻的人走了后,他们又下河。”吴方友说,志愿者队伍的成立,就很好地解决了这一问题。

在湾溪防溺水志愿者工作群里,除了志愿者和民警以外,辖区内各中小学的相关负责人和老师也在群里,根据群里的实时照片和视频,老师们也能及时了解学生情况更好地畅通了各方的对接联络机制。

据了解,湾溪防溺水志愿者队伍自7月9日成立以来大家每天根据各自的时间安排,自行来到河边巡逻和劝阻,据不完全统计,截至目前已经成功制止和劝阻前来河边游泳100余起。

防溺水志愿者 拯溺救危勇担当



“这位家长请注意,请不要让小孩子私自下水游泳,很危险,赶紧让孩子们上来。”7月28日下午4点,清水江边日头正盛,手臂带着写有“湾溪防溺水志愿者”红色袖章的林华,正在对下河游泳的2名小女孩和家长进行劝阻,并对他们宣讲防溺水常识。

听了林华的劝阻后,小女孩的家长立即将孩子喊回岸边,简单收拾后离开河边……作为第一个加入湾溪防溺水志愿者队伍的志愿者,林华已经记不清这是第多少次对前来河边游泳的大人、小孩进行劝阻。

“我家就住在这河边上,这么多年见到了太多令人惋惜和痛心的事件发生,每一个小朋友的背后都系着一个家庭的命运,真的希望能少发生点这样的事件。”林华告诉记者,他是凯里工务段的退休职工,是一名有着27年党龄的共产党员,前几年退休后,经常在河边钓鱼和乘凉,以前看到有青少年下河游泳都会前去制止,但有的人会听,有的根本不予理会。

“现在好了,我是带着红色袖章的志愿者,可以名正言顺履行安全守护职责了。”在林华老人看来,能够成为一名防溺水志愿者实属荣幸,这也是一种责任和担当。

在湾溪河段码头前往河滩的必经之路上,入口处赫然立着一个警示牌“小心溺水,禁止下河游泳”。除了警示牌外这里还住着唯一的一户人家,屋主叫仲光荣,也是湾溪防溺水志愿者队伍中的一员。

仲光荣是一名养殖户,鸭舍就建在河岸边,几乎每天都在这里。“我这里是这附近通往河滩的必经之路,也就像一道关卡一样,只要有人经过我都会知道,但凡看到有小孩想要下去河边我就直接制止劝阻回去了。”

仲光荣从小便生长在这里,他说,这条河往些年经常发生溺水事故,看他都会非常痛心,所以每当看到来下河游泳的人经过他家时,他便会及时去制止。

